



MINISTERUL MUNCII,  
FAMILIEI, PROTECȚIEI SOCIALE  
ȘI PERSOANELOR VÂRSTNICE

Nesecret

Nr. 4040/RP/24.09.2014

Către: Domnul Eugen Nicolicea

Ministru

Departamentul pentru relația cu Parlamentul

Ref: Întrebare *deputat* Pâslaru Florin Costin, aparținând Grupului parlamentar PSD

4997  
10.10.2014  
4991A

Stimate domnule ministru,

Vă transmitem, alăturat, răspunsul formulat de Ministerul Muncii, Familiei, Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice la întrebarea adresată ministrului muncii, familiei, protecției sociale și persoanelor vârstnice de *domnul deputat Pâslaru Florin Costin, aparținând Grupului parlamentar PSD*, referitoare la „*persoane asistate social*” (4991A/DRP/2014).

Cu stimă,

Rovana Plumb

Ministru

Ministerul Muncii, Familiei, Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice

## RĂSPUNS

la întrebarea adresată ministrului muncii, familiei, protecției sociale și persoanelor vârstnice de domnul deputat Pâslaru Florin Costin, aparținând Grupului parlamentar PSD, referitoare la „persoane asistate social”, vă comunicăm următoarele:

Prin întreaga sa activitate, Ministerul Muncii, Familiei, Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice (MMFPSPV) are în vedere toți cetățenii, de la naștere și pe întreg parcursul vieții.

O componentă importantă o constituie asistența socială, domeniu care are drept obiectiv protejarea persoanelor care, datorită unor motive de natură economică, fizică, psihică sau socială, nu au posibilitatea să își asigure nevoile sociale, să își dezvolte propriile capacități și competențe pentru a se integra social.

Sistemul de asistență socială este non-contributiv fiind susținut din bugetul de stat și bugetele locale. Misiunea sa este aceea ca, prin serviciile sociale și beneficiile sociale acordate, să asigure dezvoltarea capacităților indivizilor și/sau comunităților pentru adresarea propriilor nevoi sociale, precum și creșterea calității vieții și promovarea principiilor de coeziune și incluziune socială.

Măsurile de asistență socială gestionate de Ministerul Muncii, Familiei, Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice sunt următoarele:

### **A. Măsuri destinate combaterii riscului de sărăcie și excluziune socială și bazate pe testarea mijloacelor (venituri și bunuri)**

➤ Programul de acordare a ajutorului social, în condițiile și cuantumul prevăzute de Legea nr. 416/2001 privind venitul minim garantat, cu modificările și completările ulterioare, calculat ca diferență între nivelul venitului minim garantat prevăzut de lege și venitul net lunar al familiei sau persoanei singure.

➤ Programul de acordare a alocației pentru susținerea familiei reglementat prin Legea nr. 277/2010, conform prevederilor Legii nr. 277/2010 privind alocația pentru susținerea familiei, republicată, cu modificările și completările ulterioare. Această alocație este bazată pe testarea veniturilor și a bunurilor familiei și se

acordă familiilor cu copii care au venituri nete lunare pe membru de familie de până la 530 lei. Quantumul alocației este reglementat în raport cu venitul net pe membru de familie și numărul de copii aflați în întreținere.

- **Programul de acordare a ajutoarelor pentru încălzirea locuinței**, derulat pe perioada sezonului rece, prevăzute de Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 70/2011.

Aceste ajutoare se acordă pe perioada sezonului rece pentru a suplini o parte din cheltuielile legate de încălzirea locuinței în această perioadă. Se acordă pentru încălzirea locuinței cu energie termică/gaze naturale/energie electrică/lemne, cărbuni, combustibili petrolieri și variază în raport cu veniturile familiei sau ale persoanei singure.

#### **B. Măsuri destinate familiilor cu copii**

- **Programul de acordare a alocației de stat pentru copii**, derulat în baza Legii nr. 61/1993, republicată, cu modificările și completările ulterioare, program care se adresează tuturor copiilor în vârstă de până la 18 ani, dar și tinerilor în vârstă de peste 18 ani, până la terminarea cursurilor învățământului liceal sau profesional, organizate în condițiile legii. Pentru copiii cu handicap care sunt încadrați în grad de handicap, quantumul alocației este majorat cu 100%. Aceasta se acordă în quantum diferențiat, astfel:

- în quantum de 200 lei lunar pentru toți copiii în vârstă de până la 2 ani, respectiv 3 ani în cazul copilului cu handicap;
- în quantum de 42 lei lunar, pentru copiii care au împlinit vârsta de 2 ani, până la împlinirea vârstei de 18 ani, dar și tinerilor de peste 18 ani, până la terminarea cursurilor învățământului liceal sau profesional, organizate în condițiile legii;
- în quantum de 84 lei pentru copiii cu handicap după împlinirea vârstei de 3 ani.

- **Programul de acordare a indemnizației pentru creșterea copilului**, derulat în baza Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 111/2010. Actul normativ prevede reglementarea de măsuri opționale la dispoziția părinților, pentru creșterea copilului în vârstă de până la 2 ani sau 3 ani în cazul copilului cu handicap. Variantele pentru care pot opta părinții sunt următoarele:

**Varianta I:** concediul pentru creșterea copilului până la data la care acesta împlinește vârsta de 1 an, perioadă pentru care se acordă o indemnizație lunară în cuantum de 85% din media veniturilor nete realizate pe ultimele 12 luni, care nu poate fi mai mică de 600 lei și nici mai mare de 3.400 lei. Dacă părintele se întoarce la activitatea profesională până la împlinirea de către copil a vârstei de 1 an va beneficia de un stimulent de inserție pe piața muncii în cuantum lunar de 500 de lei până la împlinirea de către copil a vârstei de 2 ani.

Prevederile sunt similare pentru situația în care copilul este încadrat în grad de handicap, pentru care concediul este pe perioada până la împlinirea de către copil a vârstei de 3 ani.

**Varianta II:** concediul pentru creșterea copilului până la data la care acesta împlinește vârsta de 2 ani, perioadă pentru care părintele va primi o indemnizație lunară în cuantum de 85% din media veniturilor nete realizate pe ultimele 12 luni, care nu poate fi mai mică de 600 lei și nici mai mare de 1.200 lei. Pentru această opțiune stimulentul de inserție se acordă după împlinirea de către copil a vârstei de 1 an.

De asemenea, se acordă indemnizații și ajutoare pentru persoanele care au în întreținere copii cu handicap 3-7 ani, respectiv pentru persoanele cu handicap care au în întreținere copii 0 - 7 ani, al căror cuantum variază între 150 lei și 450 lei.

➤ **Programul de acordare a alocației lunare de plasament**, instituit în scopul sprijinirii materiale a familiilor sau organismului privat autorizat căruia i s-a dat în plasament copilul, potrivit prevederilor Legii nr. 272/2004, al cărei cuantum este de 97 lei lunar. Se acordă de la bugetul de stat pentru fiecare copil aflat în această situație. Astfel, au fost stimulate familiile să primească în plasament copiii abandonați, oferindu-le climatul familial atât de necesar creșterii și dezvoltării armonioase.

### **C. Măsuri speciale destinate unor categorii de persoane**

- **indemnizațiile lunare și bugetul personal complementar pentru persoanele cu handicap** - se acordă indiferent de veniturile persoanei cu handicap, în funcție de gradul de handicap în care este încadrată (grav, accentuat și mediu);
- **indemnizații de hrană pentru infectați/bolnavi HIV/SIDA** - se acordă pentru susținerea necesităților de hrană în cadrul tratamentului atiretroviral pe care aceștia îl urmează;
- **ajutoare pentru refugiați** - se acordă fiecărei persoane care a dobândit o formă de protecție în România.

#### **D. Măsurile pentru situații de necesitate**

- **ajutoare de urgență** - sunt ajutoare ocazionale acordate pentru situații de necesitate datorate calamităților naturale, incendiilor, accidentelor, situațiilor grave de sănătate sau altor situații punctuale deosebite care pot conduce la riscul de excluziune socială.

Actele normative care instituie fiecare dintre beneficiile de asistență socială mai sus amintite reglementează condiții atât pentru stabilirea drepturilor, cât și pentru menținerea acestora. Astfel, pe parcursul acordării, beneficiarii trebuie să îndeplinească anumite obligații și de asemenea, în vederea respectării condițiilor de acordare, personalul de specialitate verifică respectarea condițiilor prin efectuarea de anchete sociale la intervale stabilite de lege.

Locuitorii județului Galați beneficiază de toate drepturile prevăzute de legislația în vigoare în domeniul asistenței sociale, cum ar fi:

- alocație de stat acordată potrivit prevederilor Legii nr. 61/1993 privind alocația de stat pentru copii, cu modificările și completările ulterioare;
- ajutor social acordat potrivit prevederilor Legii nr. 416/2001 privind venitul minim garantat, cu modificările și completările ulterioare;
- alocație pentru susținerea familiei acordată potrivit prevederilor Legea nr. 277/2010 privind alocația pentru susținerea familiei, republicată, cu modificările ulterioare;
- indemnizația pentru creșterea și îngrijirea copilului acordată potrivit prevederilor Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 111/2010 privind concediul și

MINISTERUL MUNCII,  
FAMILIEI, PROTECȚIEI SOCIALE  
ȘI PERSOANELOR VÂRSTNICE

indemnizația lunară pentru creșterea copiilor, cu modificările și completările ulterioare;

- drepturi pentru persoane cu handicap, acordate potrivit prevederilor Legii nr.448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, republicată, cu modificările și completările ulterioare;

- ajutoare pentru încălzirea locuinței acordate pentru perioada sezonului rece.

Astfel, în județul Galați au fost acordate drepturi, în primul trimestru al anului 2014, după cum urmează:

Nr. crt.	BENEFICII DE ASISTENȚĂ SOCIALĂ	Număr mediu lunar de beneficiari	Suma lunară (lei)
1.	Alocația de stat pentru copii	103.209	17.680.958
2.	Ajutorul social	10.576	7.414.930
3.	Alocația pentru susținerea familiei	9320	2.081.254
4.	Indemnizația pentru creșterea copilului/stimulent	3.381	7.936.482
	Srijin și indemnizații de creștere a copilului acordate pt. părinți sau copii cu handicap	71	70.390
5.	Drepturi pentru persoane cu handicap	22.071	7.901.098
6.	Ajutoare pentru încălzirea locuinței		
	energie termică	32.366	2.247.245
	gaze	7.360	1.304.180
	energie electrică	524	79.186
	lemn	1.751	293.374
7.	Indemnizația HIV/SIDA	317	366.539
8.	Alocația de plasament	1.207	390.703

Referitor la sumele aferente sistemului de protecție, altele decât cele menționate anterior, acordate cu titlu de beneficii, precizăm că, nu deținem datele necesare, singurele putând fi regăsite în anexele nr.4 și 5 la Legea nr. 356/2013 a bugetului de stat pentru anul 2014.

Prin Legea asistenței sociale nr. 292/2011 se subliniază și se întăresc principiile de bază care definesc sistemul de asistență socială în România și anume faptul că responsabilitatea privind dezvoltarea capacității de integrare socială și soluționarea situațiilor de dificultate revine fiecărei persoane, precum și familiei acesteia, statul intervenind doar pentru prevenirea, limitarea sau înlăturarea efectelor

MINISTERUL MUNCII,  
FAMILIEI, PROTECȚIEI SOCIALE  
ȘI PERSOANELOR VÂRSTNICE

temporare ori permanente ale situațiilor care pot genera marginalizarea sau excluziunea socială a persoanei, prin crearea de oportunități egale și acordarea de beneficii de asistență socială și servicii sociale adecvate.

Sistemul de asistență socială este complementar sistemelor de securitate socială, iar măsurile de asistență socială contribuie la inserția pe piața muncii a beneficiarilor și se acordă astfel încât să prevină și să limiteze orice formă de dependență față de ajutorul acordat de stat sau de comunitate.

Beneficiile și serviciile sociale constituie un pachet de măsuri corelate și complementare, serviciile sociale primând față de beneficiile sociale în cazul în care efectul asupra beneficiarilor este similar.

De asemenea, unul din principiile de bază ale asistenței sociale este **nediscriminarea**, potrivit căreia persoanele vulnerabile beneficiază de măsuri și acțiuni de protecție socială fără restricție sau preferință față de rasă, naționalitate, origine etnică, limbă, religie, categorie socială, opinie, sex ori orientare sexuală, vârstă, apartenență politică, dizabilitate, boală cronică necontagioasă, infectare HIV sau apartenență la o categorie defavorizată.

În ceea ce privește realitatea cifrelor din punct de vedere al îndeplinirii condițiilor de către persoanele care solicită beneficii de asistență socială, vă informăm că, prin activitatea inspecției sociale de la nivelul Agenției Naționale pentru Plăți și Inspecție Socială, organizată în baza Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 113/2011, se verifică modul în care sunt acordate beneficiile de asistență socială și serviciile sociale, astfel încât acestea să fie accesibile tuturor și în același timp să fie diminuate eventualele erori/fraude ce ar putea să apară în acest domeniu.